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ASPECTE PRIVIND COMBATEREA SĂRĂCIEI ÎN MOLDOVA 

Dan Constantin Rădulescu 

Mai ales în perioade dificile şi complexe precum actuala criză post-totalitară 
din România creionarea şi operaţionalizarea programelor şi politicilor de reformă 
include obligatoriu sau ar trebui să includă o dimensiune analitica istorică a 
domeniului . 

Aceasta, întrucât, câmpul istoric cuprinde,evenimente procese şi fenomene 
încheiate care îngăduie analiza lor comparativă cu întrepinderile similare prezente in 
derulare, in vederea fundamentării unor politici şi programe eficiente pentru 
actualitate şi chiar pentru viitor 

Cu atât mai mult o astfel de abordare este utilă în cazul fenomenelor 
circumscrise sărăciei, care,mai ales în perioadale diferite de criză rămâne un factor 
perturbator de maxim risc pentru îndeplinirea cu succes a oricăror politici şi 
programe de reformă. 

În acest scop ,o prezentare fie şi succintă a evoluţiilor istorice derulate în 
Moldova în domeniul atât de important al combaterii sărăciei este pe deplin oportună. 

În felul acesta, este completată imaginea fenomenului la scara întregului 
spaţiu românesc pentru a se definitiva efortul analitic şi protectiv în domeniul 
politicilor de profil . 

De la început ,trebuie evidenţiat ca spaţiu românesc, deci şi teritoriale,dintre 
Carpaţi, Marea Neagră şi Nistru reprezintă şi în domeniul evoluţiei şi combaterii 
sărăciei în spaţiu european. 

De aceea, aici s-au dezvoltat şi au produs efecte practice şi instituţii destinate 
contracarării pericolului sărăciei atât de sorgintă româna cât şi traco-geto dacă. 

Trebuie avute în vedere. în acest sens, acţiunile de ajutorare a bolnavilor şi 
săracilor întreprinse de colegiile religioase în provinciile romane locuite de traco daco 
romani şi apoi de români între secolele II PH-VII AD şi pe care progresele convertirii 
la creştinism a localnicilor le-au răspândit şi consolidat în provinciile româneşti 
neincluse direct în imperiul Roman cum a fost Moldova . 

Astfel de acţiuni şi iniţiative caritabile au fost doar ulterior , extinse de 
biserică, domnie şi boierime, în Moldova după constituirea sa ca stat românesc de sine 
stătător ,în secolul XIV. 

La aceasta trebuie adăugat , practica de îndelungată tradiţie ,a 
responsabilitătii sări'k1ei, la nivelul comunităţii obştilor tărăneşti, prin acţiuni 
informate de consistenţă. 

În actualitate se mai păstrează la nivel comunitar ca reminescenţe ale acestor 
norme şi practici comunitare de protecţie socială,dănuirile şi pomenirile de hrană şi 
veşminte în folosul săracilor ocazionate de înmormăntări 

Lor li s-a putut adăuga în Moldova medievală un şir de iniţiative bisericeşti 
de înfiinţare de regulă, pc lângă mănăstiri a unc..1r capacităţi de adăpostire şi protecţie a 
bolnavilor, orfanilor, văduvelor şi bătrânilor în nevoie . 
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Astfel de bolniţe şi aşezăminte pentru săraci au fost constant şi generos 
întrţinute şi dezvoltate de danii domneşti şi boiereşti cuprinzând moşii , venituri 
concedate,odoare scumpe şi sume de bani. 

Au existat şi donaţii cu scopuri caritabile venite din partea unor 
categorii mai modeste - răzeşi ,săteni , orăşeni dar, cum s-a arătat ,principalul efort 
în domeniul contracarării pericolului sărăciei, în cazul comunităţilor tărăneşti sau 
orăşeneşti era dirijat la nivel intracomunitar . 

În timp ,agravarea fiscalităţii insecuritatea vieţii cauzate de diferitele raiduri şi 
războaie derulate şi pe teritoriul mildovean mai ales, în secolele XVII -XVIII au 
determinat o sporire vizibilă a contingentului săracilor concentrat cu precădere pe 
câteva categorii -orfani,copii abandonaţi ,cerşători , persoane cu dezabilităti , bolnavi 
cronici. Bătrâni singuri şi săraci. 

Cum vechile aşezări nu mai faceau faţă fiind supraaglomerate iar, populaţia, 
la nivel comunitar cu greu făceau faţă resorbirii sărăciei în plan local,a trebuit să se 
intervină în planul instituţional ,de către domnie , în vederea înfiinţării de la bugetul 
statului a unor instituţii specializate de asistenţă socială . 

Mai întâi din iniţiativa domnitorului Alexandru Constantin Moruzzi s-a 
înfiiţat la Iaşi, în 1 804, un orfelinat pentru adăpostirea băieţilor şi fetelor fără 
părinţi. 7JI .De asemenea ispravniciile şi conducerile administrative ale satelor şi 
oraşelor erau obligate,prin hotărâri domneşti să se îngrijească de soarta tuturor 
săracilor şi infrrmilor din raza lor de responsabilitate. 

După 1 832 prin stipulaţiile Regulamentului Organic s-au înfiinţat în reşedinţele 
de ţinut în Moldova aşezăminte speciale pentru instuţionalizarea orfanilor, bătrânilor, 
cerşătorilor, infrrmilor - Casa Făcătoare de Bine ,si respectiv, bolnavilor psihic - Casa 
Zmintiţi1or care graţie unor alocaţii bugetare acoperitoare şi a unui personal bine 
selectat au funcţionat cu rezultate bune, conform opiniei unor specialişti reputaţi ai 
domeniului732• 

La1 Ianuarie1 852 domnitorul Moldovei ,Grigore Ghica ,a înfiinţat la Iaşi, un 
azil pentru orfani şi copii abandonaţi inclus ulterior în cadrul Aşezămintelor Sfăntului 
Spiridon733 

Cu o astfel de reţea mixtăde aşezăminte private şi de stat politicile de protecţie 
socială au continuat să fie puse în practică în Moldova ,până la Unirea , din 1 859. 

În ceea ce priveşte asigurările sociale înţelese , ca modalitate de prevenire a 
căderii în sărăcie şi în Moldova s-au constituit , mai ales după secolele XVI -XVII, 
in principalele aşezări orăşeneşti: Iaşi, Suceava, Galaţi, Paşcani, Vaslui, Bârlad, 
Cernăuţi, Chişnău.Bresle ale meşteşugarilor şi negustorilor ,care aveau în cadrul 
statutelor lor, aprobate de domnie şi prevederi explicite privind protecţia membrilor 
breslelor de pericolele de boală, invaliditate şi deces. 

731 Emilia Grecu, Azilul Elena Doamna cu ajutorul domnesc dat orfanilor 
,Bucuresti, 1 944.p.25. 
732 H.H. Stahl, Ioan I.Mate, Manual de prevedere şi asistenţă socială, vol . l Bucureşti, 
l 962,P.86 
733 Grigcre B.!ideanu, Aşezămintele Sfantului Spiridonde la strădania primilor clitori la 

înfăptuirea de azi, Iaşi, 1 937,p.2 . 
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Chiar, dacă asemenea bresle în Moldova , apar mai târziu decât în vestul 
Europei totuşi ele au putut produce efecte pozitive in contracararea pericolelor de 
sărăcie ale membrilor lor. 

Prezentarea chiar succintă a evoluţiei fenomenului sărăciei şi a iniţiativelor 
şi instituţiilor destinate contracarării sale înlăuntrul Moldovei medievale contribuie 
la întregirea imaginii fenomenelor în cauză la scara României de astăzi şi reprezintă o 
buna baza de analize şi evaluări cu similarele lor actuale. 

Doar aşa pot fi fundamentate şi puse în practică programe şi politici 
coerente şi viabile de protecţie socială. 

Astfel prin ignorarea experienţei istorice de regulă istorică se repetă evident 
la o altă scară. 

HISTORICAL ASPECTS ABOUT FIGHTING POVERTY IN MOLDOVA 

SUMMARY 

Fighting poverty is a important element for the successful instrurnentation of 
any reform program politically, econornically and socially. 

Only by so doing the social unrest and violence subsequent to poverty risks 
may be avoided. 

This is exactly, the case for the Post December 1 989 Crisis in Romania, stil! in 
progress. 

In order to enable an accurate evaluation of the actual poverty situation in 
Romania, a historic study and analyze of its general evolution into the past is proper 
and worthy, because is the best way . . . . To conclude about the right solutions in 
fighting poverty now and tomorrow by comparing our present time situation with the 
similar historic evolution of the measures taken by for fighting poverty. 

This is the aim of time present pa per dedicated to the presentation of some 
historic aspect as related to the institutions and rebJUlations used for fighting poverty in 
Moldavia. 
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